

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Суббота

26

НОЯБРЯ

1977 г.

№ 142 (8032)

Газета основана

в 1918 г.

Цена 2 коп.

## ЗИМОВКУ СКОТА—ПОД НЕОСЛАБНЫЙ КОНТРОЛЬ

### ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ШТАБА

В среду, 23 ноября, состоялось очередное заседание районного штаба по проведению зимовки скота, на котором о пополнении рациона кормления скота отчитался председатель колхоза «Большевик» А. И. Андреев.

В своем отчете А. И. Андреев отметил, что в колхозе принимаются действенные меры к тому, чтобы скоту скрывались хвойные хлопья, хлопья из веток лиственных пород деревьев. Проводятся работы, связанные с приготовлением грубых кормов.

Начальник районного управления сельского хозяйства А. В. Самофалов, делая анализ работы животноводов, отметил, что особенно низка производительность скота в колхозах «Красное Заречье», «Заветы Ленина», «Организатор», тогда, как в совхозах «Опочецкий», «Красный фронтовик», в колхозе «Большевик» молока от коровы получают значительно больше.

Это прежде всего говорит о том, что в хозяйствах разное отношение к пополнению рациона кормления животных. В ряде хозяйств грубые коры до сего времени не приготавливаются. Не работают коромеца в колхозах «Красный Октябрь», «Вперед», в совхозе «Духновский» и в других. Корма не обрабатываются аммиачной водой, почти не используется кальцинированная сода.

Первый секретарь райкома КПСС А. И. Иванов сказал, что нужно предпринять все меры по наведению надлежащего порядка на фермах, особое внимание уделить политико-массовой работе. С этой целью в каждом животноводческом помещении оборудовать красный уголок, где можно было бы не только ознакомиться с результатами соревнования животноводов, но и хорошо отдохнуть.

Штаб по проведению зимовки скота решил 29 ноября посетить фермы колхоза имени Мичурина, а затем заслушать отчет руководителей хозяйств, главных специалистов, бригадиров о том, как в хозяйстве организована зимовка животных. Посетить фермы приглашены все руководители колхозов и совхозов.

### УВЕРЕННЫМ ШАГОМ

По-ударному трудится коллектив лесхоза. Он успешно осуществляет выполнение планов и социалистических обязательств юбилейного года. За 10 месяцев выпущено товарной продукции больше на меченный на шесть тысяч рублей. Задание по реализации перевыполнено на 3,3 процента. Перекрыты плановые показатели по вывозке лесной древесины, дров.

Достойно встретили юбилей Октября многие коллективы и передовики. Со значительным перевыполнением работает бригада на лесозаготов-

### Пресс-центр в колхозе «Большевик»

## Рацион будет питательнее

Более двух тысяч голов крупного рогатого скота насчитываются в колхозе «Большевик». В среднем на переводную голову приходится около 10 центнеров кормовых единиц. Это немногого, если учсть, что колхоз специализируется на выращивании племенных телок. Большое количество молодняка придется принять на фермы в ближайшее время.

Мы встретились с председателем хозяйства Аркадием Ивановичем Андреевым и попросили ответить на ряд интересующих нас вопросов, связанных с зимовкой скота.

— Аркадий Иванович, несколько слов о начале зимовки скота.

— Зимовка началась успешно. Скот организованно переведен на зимне-стойловое содержание. Фермы, которые нуждались в ремонте, приведены в надлежащий порядок. Рацион кормления животных сбалансирован. Каждая корова получает в сутки, учитывая питательность сена, силоса, соломы и т. д., по 6—6,5 кормовых единиц, в отдельных случаях до 7. Телята — меньше. Стоит вопрос о пополнении рациона за счет различных добавок.

— Как решается эта задача?

— Какой бы ни был по пи-

тательности корм, мы должны позаботиться и об объеме его.

На сегодня своими силами размололи десять тонн соломы, из нее приготавливаем комбикорм с дополнением размолотого зерна.

Солома подвергается термической обработке, если учсть, что на эти цели она идет пониженного качества.

Но это далеко не все резервы пополнения рациона кормления животных. До каждой бригады доведены задания по заготовке хвойных лапок, веток лиственных пород, которые также будут размалываться и добавляться в рацион.

Коровам даются различные минеральные подкормки. Особое внимание уделено соли.

Сейчас хвою, ветки заготавливают во второй бригаде, которой руководит Иван Артемьевич Васильев, в третьей — под руководством Владимира Поликарповича Григорьева и в других.

— Заготовить ветки — это еще часть дела. Их нужно размолов, чтобы животные хотят поедали этот корм.

— Хочется отдать должное нашим механизаторам, восстановившим очень производительную машину по размолу

хвойных лапок ОВМ. Она вступила в строй. За ее работой следит опытный механизатор Алексей Иванович Орлов.

На днях из Великих Лук мы привезли более производительную машину для размола веток лиственных пород деревьев. Опробовали в работе. Думаем, что она удовлетворит потребности стада этим видом корма.

Сейчас регулярно на подвожке веток работает тракторист Владимир Иванович Яковлев.

Это прежде всего говорит о том, что о зимовке скота заботятся не только животноводы, но и механизаторы. Именно от их отношения к порученному делу во многом зависит выход хлопьев на одну голову крупного рогатого скота.

— Заготовка веток, их размол — процесс довольно трудоемкий. Как вы будете решать вопрос с рабочей силой?

— В этом деле мы надеемся получить существенную помощь наших шефских организаций Опочки.

Хочется отметить, что большинство шефствующих организаций неплохо помогли нам на уборке урожая, особенно картофеля. Ведь наше хозяйство специализируется на производстве этой культуры.



На Опочецком льнозаводе Маргарита Васильевна работает с 1950 года. За это время она стала одним из лучших мастеров поточной линии.

Одной из первых на предприятии Маргарите Васильевне было присвоено звание ударника коммунистического труда. Затем огромный вклад, который она сделала в производство, женщина имеет высокие правительственные награды — орден Славы III степени и орден «Знак почета».

Соревнуясь за досрочное выполнение второго года десятилетки, Маргарита Васильевна добивается замечательных успехов в труде, ежедневно перевыполняет нормы выработки. Бригада, в которой она работает, неоднократно выходила победителем в социалистическом соревновании.

М. В. Николаева в коллективе рабочих знают не только как одну из передовых тружениц, Маргарита Васильевна активная общественница.

Закончить второй год десятилетки с высокими производственными показателями — первостепенная задача ударницы коммунистического труда. И слово женщины не расходится с делом.

НА СНИМКЕ: М. В. Николаева.

Фото Ю. Орлова.

## К нашим читателям и рабселькорам

Наша районная газета «Красный маяк» — одна из старейших в области. Первый ее номер вышел через год после победы Великого Октября под названием «Опачская коммуна». С тех пор читатели получили свыше восьми тысяч номеров своей газеты.

А будущий год для газеты станет особо знаменательным — она отметит свое шестидесятилетие. И коллектив редакции, готовясь к этому событию, намечает конкретные мероприятия по улучшению содержания и полиграфического исполнения печатного органа района.

Газета является зеркалом всех дел и свершений, которые происходят в жизни района. Верная славным ленинским традициям, она продолжает осуществлять свою роль коллектива пропагандиста, агитатора и организатора, помогает райкому партии, партийным организациям в коммунистическом воспитании трудящихся, в мобилизации их на претворение в жизнь планов хозяйственного и культурного строительства.

Страна отметила свое шестидесятилетие. Но в газете по-прежнему находит отражение тот высокий трудовой подъем, с которым опочане пришли к славному юбилею. В информационных и зарисовках, статьях и заметках газета рассказывает о людях и целых коллективах, которые успешно выполняют свои обязательства юбилейного года и пятилетки в целом.

Редакция стремится удовлетворить запросы и интересы читателей всех возрастов и специальностей, освещает жизнь партийных и комсомольских организаций колхозов и совхозов, клубов и детских учреждений. Читатели могут найти на газетных полосах рассказы о передовом опыте, материалах, которые вскрывают недостатки, бичуют нерадивых, расточительных, тех, кто мешает народ жить и работать.

Газета является незаменимым источником информации для политинформаторов, агитаторов, пропагандистов. Они берут свежие факты и цифры для своих бесед перед аудиторией.

О том, что газета нужна читателю, пользуется спросом, говорит рост числа подписчиков. Если в 1968 году, когда «Красный маяк» отмечал свое пятидесятилетие, его тираж составлял 5 тысяч экземпляров, то сейчас приближается к семи тысячам.

Растет и число рабселькоров, которые пишут в газету постоянно, сообщают редакции самые разнообразные и интересные темы для печати.

Редакция и впредь надеется на активную помощь своих внештатных авторов, рабочих, колхозников, специалистов всех отраслей хозяйства. Гищите нам, дорогие товарищи. Мы ждем ваших советов о том, какие темы следует освещать в новом году, что упакует редакция в настоящее время. Шлите свои критические замечания и пожелания на дальнейшее. Они будут опубликованы в новогоднем номере газеты.

Мы обращаемся к фотолюбителям, местным художникам, карикатуристам с просьбой присыпать фотографии и рисунки. Публикуя их, мы можем заметно оживить газету, сделать ее более содержательной.

Быть может некоторые читатели еще не успели оформить подписку на «Красный маяк» на новый 1978 год. Спешите это сделать в течение двух-трех дней. Ведь подписка завершается 1 декабря.

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ в действии

## ЗАСЛУГИ ОТМЕЧЕНЫ

Успешно решают вопросы сельскохозяйственного производства труженики колхоза «Большевик». Животноводы досрочно завершили выполнение годовых обязательств по продаже государству мяса и шерсти, в ближайшее время возьмут намеченные рубежи и по продаже молока.

Неплохо потрудились механизаторы и полеводы. Получен урожай зерновых по 15,5 центнера с каждого из 1200 гектаров. Одиннадцать зерноуборочных комбайнов решили эту задачу. И среди водителей этих машин неоднократно отмечались трудовые усилия членов группы народного контроля Г. Ф. Андреева и П. Н. Никифорова.

За активную работу по осуществлению контроля и выполнению принятых социалистических обязательств на уборке урожая в 1977 году районный комитет народного контроля наградил Почетными грамотами Геннадия Федоровича Андреева и Павла Никифоровича Никифорова — членов группы народного контроля колхоза «Большевик».

Почетные грамоты вручены также Николаю Петровичу Буракову, Василию Николаевичу Ильину, Николаю Ивановичу Федорову — механизаторам, членам групп народного контроля совхоза «Красный фронтовик», колхоза имени Жданова, совхоза «Глубоковский».

## Дозорные за работой

В системе советской демократии важное место занимают органы народного контроля, в работе которых принимают участие миллионы рабочих, колхозников, служащих. Широкие массы трудящихся осуществляют право контроля в области экономики, хозяйственного и культурного строительства.

Группа дозорных филиала объединения «Север» насчитывает 17 человек. В ее состав входят передовые люди предприятия, ударники коммунистического труда, опытные и авторитетные производственники.

В текущем году проведено десять проверок. Они касались многих вопросов: экономии и расхода топлива и электроэнергии, техники безопасности, правильности отгрузки готовой продукции, рационального использования рабочего времени, качества поступающего сырья, его экономии и т. д.

По результатам проверок составляются акты и, как правило, рассматриваются на заседаниях бюро группы, а затем передаются администрации филиала для принятия мер. На заседаниях бюро и собраниях группы заслушиваются отчеты контролеров о выполнении заданий и поручений.

Хорошо относятся к своим обязанностям такие контро-

леры, как В. П. Денисенко, И. Н. Наседкина, В. Д. Федоров, А. П. Михайлова и другие.

Большое внимание уделяют дозорные контролю за качеством выпускаемой продукции. Создана специальная комиссия, которая еженедельно проводит проверку продукции, выходящей прямо со становков.

Много внимания уделяется экономии сырья. По итогам проверки за 1976 год был обнаружен перерасход хлопчатобумажной пряжи на 638 килограммов. Очень много отходов получается вследствие частых перезаправок. Помимо этого, сказывается недолговременность планов по ассортименту, что также ведет к перерасходу хлопчатобумажной пряжи.

Причина отходов кроется еще и в халатном отношении отдельных ткачих к сырью. И когда была вскрыта эта причина, виновные были предупреждены. После этого ткачи стали дорабатывать шпули до пределов нормы. За девять месяцев перерасход составил 136 килограммов. Но мы боремся, чтобы и эти потери свести до минимума.

**Н. ШАХМАНОВА,**  
председатель  
группы народного  
контроля филиала  
объединения «Север».

**В ПИСЬМЕ** мастерам животноводства страны Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнев подчеркивает: «... вы справедливо отмечаете, что и в зимних условиях можно добиваться высокой продуктивности, увеличения поголовья и полной сохранности скота и птицы, направлять производство продукции ферм, улучшать качественные показатели. Но для этого надо хорошо организовать зимовку, умело использовать резервы...».

Труженики колхоза «Организатор» на зимовку общественного поголовья заготовили 808 тонн сена, 949 — сенажа и 1528 тонн силоса. Плановые показатели по этим видам заготовок в основном выполнены. Как же сейчас животноводы колхоза ведут борьбу за увеличение производства и продажи продукции животноводства и прежде всего молока?

За десять с половиной месяцев социалистические обязательства по сдаче молока государству выполнены только на 89 процентов. Есть ли гарантии, что животноводы полностью справятся с главной задачей? За истекшие две недели прирост к общему объему продажи молока составил лишь один процент. И если темпы по-прежнему будут такими же, то вряд ли колхоз «Организатор» сумеет выполнить взятые обязательства.

Следует отметить и такую деталь. В

октябре прошлого года надой от коровы составлял 89 килограммов. Картина же октября года нынешнего отражает сокращение надоев молока на корову на 17 килограммов. И если не принять мер к улучшению рациона кормления,

тель невысок. А если исключить из него еще два килограмма веточного корма, который в настоящее время не присутствует в рационе кормления, то фактическое потребление кормов животными оказывается еще ниже.

## Наши рейды

### РЕЗЕРВЫ НА ХОЛОДНОМ ХОДУ

то хозяйство может сдать завоеванные позиции (плюс 149 килограммов к уровню прошлого года), растерять с трудом достигнутые.

Имеются ли в колхозе «Организатор» резервы повышенной продуктивности? Несомненно. Заключаются они прежде всего в более качественном использовании имеющихся кормов. Но вот этой работы, как показала проверка, пока что совсем не проводится. А ведь прошел уже месяц, как скот поставлен на зимние рационы.

Каков же рацион кормления крупного рогатого скота в этом хозяйстве? Он включает два килограмма сена, столько же соломы, пятнадцать — силоса и два — веточного корма. Итого, как записано в данных рациона, выведенных на каждой ферме, — 4,22 кормовых единицы.

Сам по себе количественный показа-

ние вправлении колхоза выполняется. И все же в работе зоотехнической службы имеются изъяны. Сама зоотехник не смогла ответить на вопросы, сколько на ферме Церковное доится коров, сколько из 54 ноябрьских и декабряских отелов уже прошли на ферме Теребени. А ведь такой учет для специалиста — главное в работе.

Принята требовательность со стороны специалистов и к качеству работы самих доярок. Мы встречались с фактами, когда проверка доильной аппаратурой на Теребенской ферме и ферме Церковное показала не совсем приглядную картину. И, видимо, не случайность, что свыше двух третей продукции, поступающей на приемные пункты, оценено только вторым сортом. Вот

тут бы и пригодился экран качества молока по каждой группе коров. Сразу бы наглядно выяснилась картина, какая из доярок работает лучше.

Следует руководству колхоза сделать и такой упрек. Прошло уже две недели месяца, а в колхозе еще не состоялось собрание животноводов по итогам минувшего. А пора бы, тем более, что есть о чем поговорить и руководству, и самим животноводам.

## Не проявляют заботы

С каждым годом пополняется парк сельскохозяйственных машин. Но новая техника поступает в основном несобранной. Поэтому трудно порой определить ее комплектность.

Между тем в ряде хозяйств этому важному делу не придают должного внимания. Так, в колхозе «Урожай» «Нива» установлена на хранение не собранной, а ведь именно в этом хозяйстве нынче затянулась уборка урожая по той причине, что комбайн, закрепленный за механизатором Е. Яковлевым, не был своевременно обкатан. Приступив к уборке, механизатор несколько раз менял валы кла-

вишь.

До сих пор не собраны зерноуборочные комбайны в совхозах «Салют» и «Опочечкий», колхозах «XXI партсъезд» и имени Мичурина.

В колхозе «Организатор» не собрана дисковая борона, в колхозе «Родина» — культиватор, в имени Любимова — сеялка. В совхозе «Салют» в несобранном состоянии два копнозова, подкормщик-опрыскиватель ПОУ.

Сейчас наступила пора ремонта сельскохозяйственной техники. Но ни одно хозяйство по-настоящему не приступило к этой важной работе. Руководители хозяйств и инженерно-технические работники уделяют мало внимания вопросам хранения техники. Так, в совхозе «Салют» еще два года назад было произведено огораживание территории мастерской. Теперь забор пользы не дает, по периметру его множество дыр, на территории грязно.

В колхозе «Красный Октябрь», особенно на участке Высокое, на территории мастерской грязно, а завезенная несколько месяцев назад щебенка так и лежит в кучах. Плохо очищены от грязи зерноуборочные комбайны, к по-крытию антикоррозийным составом рабочих органов машин по существу не приступали.

**А. СЕРГЕЕВ,**  
инженер-инспектор  
госсельтехнадзора.



Алла Дмитриевна Милляхметова семнадцать лет работает в поликлинике. Сейчас она — старшая медицинская сестра туберкулезного кабинета. Ударник коммунистического труда снискала уважение и авторитет среди товарищей по работе. Аллу Дмитриевну избрали в состав группы народного контроля, где медицинская сестра проявляет активность.

НА СНИМКЕ: А. Д. Милляхметова.

## ЗА ПРИПИСКИ — К ОТВЕТУ

Из совхоза «Салют» в районный комитет народного контроля стали поступать сведения о том, что недосеян значительные площади озимых культур, дирекция отчиталась перед органами госстатистики о выполнении государственного плана.

По поручению комитета члены внештатного отдела полеводства организовали проверку достоверности данных об объемах выполненных работ. Факты приписок подтвердились.

Совхоз при крайне низких темпах обработки почвы и подготовки ее к проведению сева озимых систематически завышал показатели в государственной отчетности о выполнении плана работ.

По состоянию на 5 сентября 1977 г. в хозяйстве было посевлено всего лишь 150 гектаров к установленному заданию. Через неделю при явном недостатке подготовленной под посев почвы совхоз reportовал о завершении сева озимых на площади 400 гектаров. При проверке учетных данных бухгалтерии, нарядов на выполненные работы и накладных на отпуск семян со складов установлено, что засеянная площадь озимой ржи составила 316 гектаров.

Отчитавшись перед органами госстатистики о завершении сева озимых, совхоз фактически никаких работ не производил. Таким образом в данном хозяйстве остались недосеянными 84 гектара озимой ржи.

За допущенные факты приписок и очковтирательства при проведении сева озимых культур районный комитет народного контроля директору совхоза «Салют» Р. П. Сорокину и главному агроному Е. И. Григорьеву объявил по строгому выговору.

Дирекции совхоза предложено внести поправку в государственную отчетность и изъять из отчета 84 гектара недосеянной озимой ржи.

**М. АЛЕКСАНДРОВ,**  
председатель районного комитета  
народного контроля.

верждено на правлении колхоза и выполняется. И все же в работе зоотехнической службы имеются изъяны. Сама зоотехник не смогла ответить на вопросы, сколько на ферме Церковное доится коров, сколько из 54 ноябрьских и декабряских отелов уже прошли на ферме Теребени. А ведь такой учет для специалиста — главное в работе.

Принята требовательность со стороны специалистов и к качеству работы самих доярок. Мы встречались с фактами, когда проверка доильной аппаратурой на Теребенской ферме и ферме Церковное показала не совсем приглядную картину. И, видимо, не случайность, что свыше двух третей продукции, поступающей на приемные пункты, оценено только вторым сортом. Вот

тут бы и пригодился экран качества молока по каждой группе коров. Сразу бы наглядно выяснилась картина, какая из доярок работает лучше.

Следует руководству колхоза сделать и такой упрек. Прошло уже две недели месяца, а в колхозе еще не состоялось собрание животноводов по итогам минувшего. А пора бы, тем более, что есть о чем поговорить и руководству, и самим животноводам.

**В. САЛЬЦОВ,**  
главный ветврач района,  
**Н. ПРОКОПЕНКО,**  
инспектор районного комитета  
народного контроля,  
**Ю. ВОРОБЬЕВ,**  
сотрудник редакции.

# От худого семени не жди доброго племени

## Обратим особое внимание

СЕЙЧАС, когда на полях утихла суборочная стада, главное для земледельцев — заложить прочную основу будущего урожая. Завершая сельскохозяйственный год, труженики деревни стремятся выявить дополнительные резервы роста производства. Развертываются ремонт техники, вывозка органических удобрений и другие работы.

Важное место в этом комплексе агротехнических мер осенне-зимнего периода занимает подготовка семенного материала к весне. Издавна земледелец руководствуется народной мудростью: «От плохого семени не жди доброго племени».

Наука и практика свидетельствуют о том, что на современном этапе интенсификации земледелия значение семян высокого класса еще более возросло: хорошо организованное семеноводство дает до 20 процентов прибавки урожая. Учитывая это, руководители колхозов и совхозов, специалисты должны уделять сейчас особое внимание семено-му делу.

По состоянию на 15 ноября в хозяйствах района засыпано 2869 тонн, или 95 процентов к плану семян зерновых культур. Из них первого и второго классов — только 35 процентов. А в прошлом году высококлассные семена составляли 43 процента.

Нынче хорошо поработали колхозы «Большевик», «Красное Заречье», «ХХI партъезд», «Красный Октябрь», совхоз «Опочецкий», засыпавшие количество семян соответственно на 135, 100, 122, 105 и 119 процентов к плану. В этом немалая заслуга главных агрономов И. Ф. Иванова, Т. Л. Лебедевой, Г. Н. Королевой, М. П. Петрова и А. И. Кожемяченко.

В районе из семнадцати — шесть хозяйств до сих пор полностью не обеспечены семенами яровых зерновых. К ним относятся колхозы «Родина», «Урожай», «Заветы Ленина», «Вперед», совхозы «Духновский» и «Салют», имеющие соответственно семян 76, 50, 75, 48 и 53 процента потребного количества.

Совершенно несерьезно поступают директор совхоза «Салют» Р. П. Сорокин и главный агроном Е. И. Григорьев.

Семена, которые ежегодно не обеспечивают хозяйство собственными семенами яровых зерновых и зернобобовых культур. И в текущем году хозяйство не засыпало ни одного центнера собственных семян.

Позаботиться о быстрейшем пополнении запасов семян зерновых культур путем межхозяйственного обмена внутри района и покупки на стороне — прямая обязанность руководителей и агрономов колхозов и совхозов.

Если даже семенного материала запасено достаточно, это не дает основания для самоуспокоения. Предстоит еще основательно потрудиться, чтобы обеспечить должное качество семян. В хозяйствах района имеется 3284 центнера семян, которые необходимо довести до норм первого и второго классов.

Должен повысить классность 235 центнеров семян колхоз имени Мичурина, 210 — «ХХI партъезд», 114 — «Родина», 150 — «Организатор», 195 — «Урожай», 270 — «Красное Заречье», 325 — «Большевик», 565 — «Красный фронтовик», 1320 центнеров — совхоз «Глубоковский».

Сейчас очень важно тщательно разобраться с положением дел в каждом хозяйстве, обеспечить своевременную подработку семян, ускорить их очистку. Для быстрейшего выправления положения следует прежде всего эффективнее использовать зерноочистительные пункты, наладить двухсменную работу зернотоков. Чтобы не поставить под угрозу судьбу будущего урожая, сделать это надо сейчас, без промедления.

Все семена по партиям должны быть сданы на хранение кладовщикам по актам, с указанием качества. В каждом семенном складе необходимо навести надлежащий порядок, везде должны быть этикетки на семена. В засеках семена должны лежать ровной насыпью. Ни в коем случае нельзя допустить засорения культуры культурой.

В течение всего периода хранения семян следует вести за ними постоянное наблюдение. В колхозе «Родина», например, уже в период хранения погубили партию семенного овса в 195 центнеров. Самосогревание произошло по причине бесконтрольности со стороны

кладовщика, а также агронома хозяйства Т. А. Гульяевой.

Особое место в семеноводстве зерновых отводится размножению семян высоких репродукций. Они, как правило, выделяются семеноводческим хозяйствам — совхозу «Красный фронтовик», колхозам «Большевик» и «ХХI партъезд».

Кроме того, семена высоких репродукций выделяются и товарным хозяйствам. Так, в 1977 году первая репродукция ячменя «комбайнер» была выделена колхозам «Красный Октябрь» и имени Любимова. Коэффициент размножения в первом из этих хозяйств составил 5,8, в другом — 1,4. Как видим, показатели работы различные.

Колхоз имени Любимова с семенами высоких репродукций работает плохо. Вот уже на протяжении шести лет он никак не может перейти с сорта ячменя «винер» на более урожайный «комбайнер». Неудовлетворительные показатели работы по размножению семян высоких репродукций в 1977 году имеет и колхоз «ХХI партъезд». Коэффициент размножения семян овса сорта «сельма» составил только 2,8.

При такой постановке работы с высокими репродукциями и низким коэффициентом размножения семян, внедрение перспективных и новых сортов идет очень медленно. Повинны в этом сами агрономы, руководители хозяйств. Чтобы наладить дело, надо создать должную агротехнику на семенных участках, вовремя и без потерь убирать урожай и полностью сохранять семена на зернотоке.

Примером в работе по быстрейшему внедрению в производство овса сорта «сельма» и озимой ржи «ленинградская тетра» является совхоз «Красный фронтовик», а колхоз «Большевик» — по ячменю «минский».

Работа с семенами, как правило, даёт положительные результаты по урожайности зерновых культур в целом. Поэтому в настоящее время все должно быть направлено на быстрейшее завершение засыпки семенных фондов, улучшение качества посевного материала.

**О. ОРЛОВСКАЯ,**  
старший агроном  
райсельхозуправления.

## Хозяйская забота

Совхоз «Опочецкий» и колхоз имени Жданова нынче лучше других хозяйств обеспечили общественный скот кормами на зимний стойловый период. Сена, например, они запасли соответственно на 112 и 117 процентов к потребному его количеству, выполнили планы по заготовке сена.

Земледельцы этих хозяйств хорошо понимают, какую большую роль играет в деле укрепления коровой базы выращивание многолетних трав. Заботясь о дальнейшем развитии животноводства, со всей серьезностью отнеслись они к работе по подготовке семян многолетних трав на посев в будущем году.

Совхозу «Опочецкий», где главным агрономом является А. И. Кожемяченко, по плану требуется засыпать их 120 центнеров, а имеется 146, из них 71 процент семян — кондиционные. Колхоз имени Жданова (главный агроном З. С. Леонова) при плане 47 засыпал 52 центнера семян многолетних трав. Из этого количества 42 центнера — семена классные.

Хорошо поработали на подготовке семян трав труженики колхоза «Вперед». Планом хозяйству предусмотрено иметь их 34, а засыпано 105 центнеров, в том числе 50 центнеров семян классных.

Большое внимание уделяется качеству семян многолетних трав в колхозе «ХХI партъезд». Здесь их запасено 34 центнера, и все семена классные. Однако по количеству их до выполнения плана еще далеко.

**Е. НИКОЛАЕВ.**

## СОРТ И УРОЖАЙ

ПОЛУЧЕНИЕ максимального количества продукции с каждого гектара земли возможно только при высокой культуре земледелия и посеве высокодуражайных сортов, устойчивых против полегания, болезней и вредителей, способных эффективно использовать органо-минеральные удобрения.

Сейчас особенно остро встает вопрос об усилении селекционно-семеноводческой работы на всех ее этапах — от выведения сорта до внедрения его в производство.

В нашей области в сортовом районировании почти по каждой культуре два и более сортов, разных по периодам вегетации. Это дает возможность хозяйствам выбрать сорт применительно к своим почвенно-климатическим и хозяйственным условиям.

При выращивании скороспелых сортов есть возможность проводить уборку урожая в благоприятных погодных условиях, осуществить лущение стерни, внести под зяблевую вспашку фосфорно-калийные удобрения, своевременно спахать зябь. Имея в хозяйстве два сорта одной культуры, разных по скороспелости, можно разрядить напряженность при посеве, уборке урожая, провести полевые работы в лучшие агротехнические сроки.

Только по озимой пшенице в области районирован один сорт «мировская-808», потому что по урожайности с

1968 года он не имеет себе равных. За годы испытания средняя его урожайность по сортоучастку более 46 центнеров с гектара. А в 1977 году на площади 10 гектаров получена урожайность 60,3 центнера.

Лучший предшественник для «мировской-808» — пар чистый. Норма высева — 6 миллионов зерен на гектар. Оптимальные сроки сева — с 25 августа по 5 сентября.

В сортовом районировании по озимой ржи два сорта — «ленинградская тетра», районированная с 1975 года и «прикульская» — с 1960 года. «Ленинградская тетра» — сорт высокодуражайный, более устойчив к полеганию, чем «прикульская». Урожайность «ленинградской тетры» на сортоучастках области — от 35 до 58 центнеров.

На смену «прикульской» предложен в районирование новый сорт озимой ржи «восток-1». Это сорт более низкого стеблестоя, устойчив к полеганию, зерно крупное. Урожайность за годы испытания на сортоучастке на 5,4 центнера выше «прикульской».

В области районировано два сорта ячменя: «комбайнер» с 1968 года и «московский-121» с 1973 года. По урожайности на сортоучастке оба сорта идут на уровне 36 центнеров с гектара, сильно полегают.

В конкурсном испытании появились новые, более урожайные сорта ячменя, причем низкостебельные, устойчивые

к полеганию. Это сорта селекции ГДР «трумпф» и «надя». «Трумпф» за годы испытания дает среднюю урожайность на 8,7 центнера выше, чем наши районированные сорта ячменя.

Урожайность сорта «надя» за годы испытания на сортоучастке на 5,7 центнера выше районированных сортов. «Надя» в отличие от сорта «трумпф» в сильной степени — от 9 до 17 процентов — поражается пыльной головней. У него ниже и устойчивость к полеганию.

Из скороспелых сортов ячменя включается в производственное испытание сорт «айхал». Он созревает на 8—9 дней раньше районированных сортов. Средняя урожайность за два года испытания — 44,6 центнера с гектара, на 7,6 центнера выше.

В области районировано три сорта овса: «надежный», «сирабрес» и «сельма». Их средняя урожайность за три года испытания равняется соответственно 29,4, 33,6 и 33,4 центнера с гектара.

Успешно прошел конкурсное испытание и предложен в производственное испытание новый сорт овса «зальцмюнде». Он дает по 39 центнеров с гектара, зерно крупное, к полеганию устойчив.

Можно надеяться, что в ближайшие два—три года сортовое районирование по ячменю и овсу мы сможем обновить.

**Л. ВИНОГРАДОВА,**  
заведующая Островским  
сортописательным  
участком.



Вот уже десять лет работает агрономом-инспектором в Опочецкой госсеминспекции Зинаида Григорьевна Ильина. Много у нее забот. Часто ездит в колхозы и совхозы, чтобы проконтролировать выполнение требований по подготовке семян, оказать на месте практическую помощь. Не проходит без ее активного участия проверка семян на чистоту и всхожесть в госсеминспекции. Старания не остаются безрезультатными. Улучшается обеспеченность хозяйств семенами, повышается их качество.

НА СНИМКЕ: З. Г. Ильина за работой.  
Фото Ю. Орлова.

# В МИРЕ

## В интересного

### Королевские тюльпаны

Так в двадцатых годах на-  
звали в Голландии один из  
новых сортов тюльпанов. Родо-  
словная этого сорта нача-  
лась в степях под Ростовом,  
где каждую весну распуска-  
ются степные лазорики. Не в  
пример культтивируемым  
тюльпанам, они выносливы.  
Это качество они передали и  
новому сорту, когда не-  
сколько луковиц лазориков  
попали в Голландию.

### Капля-санитар

Капли дождя или снежинки — своеобразные очисти-  
тели атмосферы. Одна-единственная капля, пролетев из  
тичи лишь один километр,  
очищает от пыли и некото-  
рых веществ больше шесты-  
надцати литров воздуха. А на  
каждый литр дождевой воды,  
достижающей поверх-  
ности земли приходится уже  
больше трехсот тысяч лит-  
ров воздуха, освобожденного  
от загрязнений.

### Неисчерпаемый источник

В морской воде содержится золото, серебро, марганец, магний, натрий, хлор... Всего 43 химических элемента. В среднем в тонне воды находится 35 килограммов различных солей. Если соли всех морей и океанов равномерно рассыпать по суше, то получится слой толщиной в 200 метров. Когда люди научатся получать в промышленных масштабах необходимые им элементы из морской воды, она станет практически неисчерпаемым источником снабжения многими видами сырья.

### Уникальное дерево

**СОЧИ.** В селекционном саду Сочинского научно-исследовательского института горного садоводства и цветоводства растет широко известное дерево дружбы. В кроне этого растения представители более 140 государств мира оставили «зеленые автографы» — прививки разных сортов. На дереве дружбы ежегодно созревают лимоны, апельсины, мандарины, грейпфруты — всего 45 сортов цитрусовых.



**Швеция.** Длина этой моркови — 36 см. Коул Майсторовски, вырастивший ее в своем огороде, уверен, что является обладателем «самой большой моркови в мире».

Фото АП — ТАСС.



На Горьковском автомобильном заводе установилась доб-  
рая традиция. Трудовая биография пришедших на предприятие  
юношей и девушек начинается со знакомства с музеем истории  
рабочей славы завода. Здесь они встречаются с ветеранами труда,  
шефами-наставниками. После получения «Памятки молодому рабочему» и пропуска на завод новички становятся к стан-  
кам и конвейерам.

НА СНИМКЕ: герой первых пятилеток, инициатор стахановского движения в машиностроительной промышленности, Герой Социалистического Труда Александр Харитонович Бусыгин вручает молодым рабочим памятку и пропуск на завод.

Фото В. Войтенко.

Фотохроника ТАСС.

## ПЛОТИНА — МОСТ

Мелиоративный плотинный комплекс перегородил русло небольшой равнинной речки, по берегам которой раскинулись поля мордовского кол-  
хоза «Рассвет». Новое сооружение выросло всего за не-  
сколько месяцев. Возвели комплекс скоростным методом дорожные строители, со-  
вместив сложную и трудоемкую работу со своим основным делом. Отряду мелиора-  
торов, прибывшему на угодья хозяйства, остается выполнить только специализированные работы — смонтировать водо-  
подающие системы, доставить воду на поля.

Возводимые вместе с доро-  
гами плотины являются одно-  
временно и мостами. Допол-  
нительные затраты на строите-  
льство таких объектов со-  
ставляют, как правило, всего  
около четверти тех капиталь-  
ных вложений, которые необ-  
ходимы мелиораторам, когда  
они сами выполняют все ра-  
боты. Именно поэтому до-  
рожные строители автономной  
республики широко использу-  
ют совмещение проезжего  
полотна с мелиоративными  
плотинными комплексами.

На основе перспективного  
плана мелиорации земель  
произведена корректировка  
схемы прокладки магистраль-  
ных и местных автомобильных  
дорог. Составлен перечень

плотин и водоемов, сооруже-  
ние которых осуществляется  
по договорам с мелиоратив-  
ными организациями.

Хозяйский, заинтересован-  
ный подход к проблемам преобразования Нечерно-  
земья приносит ощущимые  
плоды. За три года со време-  
ни внедрения прогрессивного  
метода рядом с плотинами-  
мостами построены водохра-  
нилища общей вместимостью  
7,5 миллиона кубометров во-  
ды. Этих запасов достаточно  
для орошения более 2,5 тысячи  
гаектаров засушливых и  
малоплодородных земель.

До конца нынешней пяти-  
летки подобным же образом  
предусматривается ввести в  
эксплуатацию еще ряд водо-  
хранилищ — они вмещают око-  
ло 15 миллионов кубометров  
воды. При этом строители до-  
рог выполняют примерно пя-  
тую часть всего объема пла-  
новых мелиоративных работ.

В список попутных объектов  
дорожного строительства в  
Мордовии включены не только  
мелиоративные сооруже-  
ния. Вдоль трасс дорожники  
возводят площадки для авто-  
турристов, оборудуют асфаль-  
тированные съезды к насе-  
ленным пунктам и полям.

А. ПАПЕТА,  
корр. ТАСС.  
Саранск.

## О единых рабочих субботах

Исполнительный комитет областного Совета народных депутатов и президиум областного совета профессиональных союзов постановили:

для компенсации недоработки годового баланса рабочего времени рабочими и служащими предприятий и организаций, имеющих весьмачасовую продолжительность рабочего дня при пятидневной рабочей

неделе, установить на 1978 год единые рабочие субботы: 25 марта, 27 мая, 24 июня, 26 августа, 30 сентября, 25 ноября, 30 декабря.

Продолжительность работы в единые рабочие субботы установить: в марте, июне, ав-  
густе, сентябре по 7 часов, в мае, ноябре и декабре — по 8 часов.

### СЮРП

### Первенство отделения

Закончилось первенство по баскетболу среди учащихся школьного отделения педучилища. В нем приняло участие 12 команд. Игры проходили по олимпийской системе, проигравший выбывал из дальнейшего розыгрыша.

В итоге соревнований определился победитель первенства. Им оказалась команда 3-го курса отделения вожатых, на второе место вышли второкурсницы

(команды девушки), третье место завоевали учащиеся первого курса.

Сильнейшим снайпером признана Тамара Иванова, учащаяся 3-го курса вожатых, забившая свыше 80 мячей. Она, кстати, неоднократно участвовала в областных соревнованиях в составе сборной команды училища.

Предстоят розыгрыши и на других отделениях.  
Л. НИКИТЕНОК.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

# СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 26 НОЯБРЯ, СУББОТА

9.00 — Новости. 9.10 — Утренняя гимнастика. 9.30 — «В Московском зоопарке». 10.00 — «Для вас, родители!». 10.30 — Музикальная программа «Утренняя почта». 11.05 — «Больше хороших товаров». 11.35 — Всесоюзная художественная выставка, посвященная 60-летию Великого Октября. Передача 2-я. 12.05 — «Человек. Земля. Вселенная». 12.50 — «Музыкальный абонемент». 13.15 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Трактор» (Челябинск). В перерывах — тираж «Спорта». 16.15 — «Очевидное — невероятное». 17.15 — Фантазия на темы песен А. Островского. 17.25 — Премьера телевизионного документального фильма «Позма о Ташкенте» из цикла «Города и люди». 18.00 — Новости. 18.15 — «Петя — петушок». Мультифильм. 18.25 — «9-я студия». 19.25 — Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рожденная революцией». Фильм 9-й. 21.00 — «Время». 21.30 — «О балете».

### 27 НОЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

9.00 — Новости. 9.10 — «На зарядку становись!». 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Впервые на телевизионном экране». Фильмы — спектакли «Петрушка-иностранный» и «Мистер Твистер». 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — Э. Григ. Соната № 3 для скрипки и фортепиано. 14.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 16.25 — «Международная панorama». 16.55 — «Песня-77». 17.35 — Премьера телевизионного документального фильма «Чабанская династия» из цикла «Отцы и дети». 18.00 — Новости. 18.15 — Программа мультфильмов «Сказка о царевиче и трех лекарях». «Легенда озера Парвана». 18.40 — «Клуб кинопутешествий». 19.40 — Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рожденная революцией». Фильм 10-й. 21.00 — «Время». 21.30 — «О балете».

### КИНО

#### «МАЯК»

26—27 ноября —  
Новый цветной  
художественный фильм  
**«ВСТРЕТИМСЯ У ФОНТАНА»**  
Начало в 17, 19 и 21 час.

28—30 ноября —  
Новый цветной  
художественный фильм  
Киностудия им. М. Горького  
**«БЕЛЫЙ БИМ  
ЧЕРНОЕ УХО»**  
(две серии)  
Начало в 18 и 21 час.

### ДОМ КУЛЬТУРЫ

26—27 ноября —  
Художественный фильм  
**«МАЧЕХА»**  
Начало в 17 и 19 часов.

Опочецкому хлебокомбинату  
**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**  
кочегар паровых котлов высокого давления, слесарь для обслуживания механизмов винного цеха, возчики хлеба.

### Островский лесоторговый склад ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ

для населения:  
пиломатериал, подтоварник, цемент в кулях, плитку облицовочную, толь, веники «сарго» и другие хозяйственные товары.

Склад работает с 9 до 18 часов, выходные дни — суббота и воскресенье. Телефон — 2-23-02, ул. Железнодорожная, дом 7.

### Автоколонне № 1300

### ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу строительные рабочие и шоферы на грузовые автомобили.

Оплата труда сдельная. За справками обращаться по адресу: ул. Дзержинского, 62, телефон — 3-16, 1 звонок.

В пос. Идрица Себежского района ПРОИЗВОДИТСЯ РАСЧЕС шерсти для населения.

### ПОГОДА

По сведениям метеорологической станции, сегодня ожидается облачная погода, временами небольшие осадки. Ветер юго-восточный и южный. Температура воздуха ночью — плюс 1, минус 2 градуса; днем — минус 2 плюс 3 градуса.

**Наш адрес:** 182330 г. Опочка, Дом Советов

TELEFONI: редактора — 105, корреспондента-организатора радиовещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора партийного отдела, отдела писем, секретаря — 77, корректора — 18, типографии — 34.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Опочецкая типография управления издательств полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист

Заказ 2674. Тираж 6785.